

 


Chuyªn ®Ò 1: TËp hîp, tËp hîp con- ¸p dông.

Bµi 1. ViÕt c¸c tËp hîp sau råi t×m sè phÇn tö cña tËp hîp ®ã.

a) TËp hîp A c¸c sè tù nhiªn x mµ 8:x =2.

b) TËp hîp B c¸c sè tù nhiªn x mµ x+3<5.

c) TËp hîp C c¸c sè tù nhiªn x mµ x-2=x+2.

d)TËp hîp D c¸c sè tù nhiªn mµ x+0=x



Bµi 2. Cho tËp hîp A = { a,b,c,d} 



a) ViÕt c¸c tËp hîp con cña A cã mét phÇn tö.



b) ViÕt c¸c tËp hîp con cña A cã hai phÇn tö.



c) Cã bao nhiªu tËp hîp con cña A cã ba phÇn tö? cã bèn phÇn tö?



d) TËp hîp A cã bao nhiªu tËp hîp con?

Bµi 3. XÐt xem tËp hîp A cã lµ tËp hîp con cña tËp hîp B kh«ng trong c¸c      tr­êng hîp sau.




        a, A={1;3;5}, B = { 1;3;7}                b,  A= {x,y},  B = {x,y,z}

 c, A lµ tËp hîp c¸c sè tù nhiªn cã tËn cïng b»ng 0, B lµ tËp hîp c¸c sè  tù nhiªn ch½n.

Bµi 4. Ta gäi A lµ tËp con thùc sù cña B nÕu 
[image: image1.wmf]AB

Ì

;
[image: image2.wmf]AB

¹

. H·y viÕt c¸c tËp con thùc sù cña tËp hîp   B = {1;2;3}.


Bµi 5. Cho tËp hîp A = {1;2;3;4} vµ B = {3;4;5}. H·y viÕt c¸c tËp hîp võa       lµ tËp con cña A, võa lµ tËp con cña B.



Bµi 6. Chøng minh r»ng nÕu 
[image: image3.wmf],
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 th×  
[image: image4.wmf]A
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image5.wmf]C




Bµi 7. Cã kÕt luËn g× vÒ hai tËp hîp A,B nÕu biÕt.




  a, 
[image: image6.wmf]xB
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 th× 
[image: image7.wmf]xA
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                             b, 
[image: image8.wmf]xA
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th× 
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,
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[image: image11.wmf]xA
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Bµi 8. Cho H lµ tËp hîp ba sè lÏ ®µu tiªn, K lµ tËp hîp 6 sè tù nhiªn ®Çu    tiªn.



    a, ViÕt c¸c phÇn tö thuéc K mµ kh«ng thuéc H.                 b,CMR  
[image: image12.wmf]HK

Ì




    c, TËp hîp M víi 
[image: image13.wmf],

HMMK

ÌÌ

.

    

 - Hái M cã Ýt nhÊt bao nhiªu phÇn tö? nhiÒu nhÊt bao nhiªu phÇn tö?

    

 - Cã bao nhiªu tËp hîp M cã 4 phÇn tö tháa m·n ®iÒu kiÖn trªn?



Bµi 9. Cho 
[image: image14.wmf]{

}

{

}

18;12;81,5;9

ab

ÎÎ

. H·y x¸c ®Þnh tËp hîp M = {a-b}.



Bµi 10. Cho tËp hîp A = {14;30}. §iÒn c¸c ký hiÖu 
[image: image15.wmf],

ÎÌ

 vµo « trèng.




a, 14        A    ;b,    {14}       A;       c,        {14;30}     A.

.

Chuyªn ®Ò 2. Sè tù nhiªn- C¸c phÐp to¸n trªn tËp hîp sè tù nhiªn

Bµi 1. ViÕt tËp hîp c¸c sè tù nhiªn cã 2 ch÷ sè trong ®ã mçi sè:

a, Ch÷ sè hµng ®¬n vÞ gÊp 2 lÇn ch÷ sè hµng chôc.



b, Ch÷ sè hµng ®¬n vÞ nhá h¬n ch÷ sè hµng chôc lµ 4.



c, Ch÷ sè hµng ®¬n vÞ lín h¬n ch÷ sè hµng chôc.

Bµi 2. Cho 3 ch÷ sè a,b,c. Gäi A lµ tËp hîp c¸c sè tù nhiªn gåm 3 ch÷ sè nãi   trªn.



a, ViÕt tËp hîp A.        b, TÝnh tæng c¸c phÇn tö cña tËp hîp A.

Bµi 3. Cho mét sè cã 3 ch÷ sè lµ 
[image: image16.wmf]abc

(a,b,c kh¸c nhau vµ kh¸c 0). NÕu ®çi chç c¸c ch÷ sè cho nhau ta ®­îc mét sè míi. Hái cã tÊt c¶ bao nhiªu sè cã 3 ch÷ sè nh­ vËy? (kÓ c¶ sè ban ®µu).

Bµi 4. Cho 4 ch÷ sè a,b,c vµ 0 (a,b,c kh¸c nhau vµ kh¸c 0).Víi cïng c¶ 4 sè nµy cã thÓ lËp ®­îc bao nhiªu sè cã 4 ch÷ sè?

Bµi 5. Cho 5 ch÷ sè kh¸c nhau. Víi cïng c¶ 5 ch÷ sè nµy cã thÓ lËp ®­îc bao nhiªu sè cã 5 ch÷ sè? 

Bµi 6. QuyÓn s¸ch gi¸o khoa To¸n 6 cã tÊt c¶ 132 trang.Hai trang ®Çu kh«ng ®¸nh sè. Hái ph¶i dïng tÊt c¶ bao nhiªu ch÷ sè ®Ó ®¸nh sè c¸c trang cña quyÓn s¸ch nµy?

Bµi 7. T×m hai sè biÕt tæng lµ 176 ; mçi sè ®Òu cã hai ch÷ sè kh¸c nhau vµ sè nµy lµ sè kia viÕt theo thø tù ng­îc l¹i. 

Bµi 8. Cho 4 ch÷ sè kh¸c nhau vµ kh¸c 0.

a) Chøng tá r»ng cã thÓ lËp ®­îc 4! sè cã 4 ch÷ sè kh¸c nhau.

b) Cã thÓ lËp ®­îc bao nhiªu sè cã hai ch÷ sè kh¸c nhau trong 4 ch÷ sè ®ã. 

Bµi 9.  TÝnh c¸c tæng sau.

a) 1 + 2+ 3+ 4 +....+ n      b) 2+4+6+8+...+2.n

c) 1+3+5+7+...+(2.n +1)  d) 1+4+7+10+..+2005

e) 2+5+8+...+2006
f) 1+5+9+..+2001

Bµi 10  TÝnh nhanh tæng sau.  A = 1 +2 +4 +8 +16 +....8192

Bµi 11  a) TÝnh tæng c¸c sè lÏ cã hai ch÷ sè 

                   b)  TÝnh tæng c¸c sè ch½n cã hai ch÷ sè.

Bµi 12.  a) Tæng 1+ 2+ 3+ 4 +...+ n  cã bao nhiªu sè h¹ng ®Ó kÕt qu¶ b»ng 190    

b) Cã hay kh«ng sè tù nhiªn n sao cho 1 + 2+ 3+ 4 +....+ n = 2004

Bµi 13.  TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc.

a)   A = (100 - 1).(100 - 2).(100 - 3)...(100 - n) víi n 
[image: image17.wmf]Î

 N * vµ tÝch trªn cã ®óng 100 thõa sè.

b)   B = 13a + 19b + 4a - 2b ví a + b = 100.

Bµi 14.T×m c¸c ch÷ sè a, b, c, d biÕt 
[image: image18.wmf]..
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Bµi 15. Chøng tá r»ng hiÖu sau cã thÓ viÕt ®­îc thµnh mét tÝch cña hai thõa sè b»ng nhau: 11111111 - 2222.

Bµi 16. Hai sè tù nhiªn a vµ b chia cho m cã cïng sè d­, a 
[image: image19.wmf]³

 b. Chøng tá r»ng 

 a - b : m

Bµi 17. Chia 129 cho mét sè ta ®­îc sè d­ lµ 10. Chia 61 cho sè ®ã ta ®­îc sè d­ lµ 10. Tim sè chia.

Bµi 18.  Cho S = 7 + 10 + 13 + ... + 97 + 100

a) Tæng trªn cã bao nhiªu sè h¹ng?

b) Tim sè h¹ng thø 22

c) TÝnh S.

Bai 19. Chøng minh r»ng mçi sè sau cã thÓ viÕt ®­îc thµnh mét tÝch cña hai sè tù nhiªn liªn tiÕp:

a) 111222  ;    b) 444222

Bµi 20. T×m sè chia vµ sè bÞ chia, biÕt r»ng: Th­¬ng b»ng 6, sè d­ b»ng 49, tæng cña sè bÞ chia,sè chia vµ d­ b»ng 595.

Bµi 21. TÝnh b»ng c¸ch hîp lý.

a) 
[image: image20.wmf]44.6634.41
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c) 
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Bµi 22. T×m kÕt qu¶ cña phÐp nh©n. 

a) 
[image: image23.wmf]{
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                     b) 
[image: image24.wmf]{
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Bµi 23.T×m gi¸ trÞ nhá nhÊt cña b. thøc A = 2009 - 1005:(999 - x)víi x 
[image: image25.wmf]N
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Chuyªn ®Ò 3. luü thõa víi sè mò trªn tù nhiªn

A. KiÕn thøc c¬ b¶n:
+ 
[image: image26.wmf]n

a

=

a.a...a ( n thõa sè a, n
[image: image27.wmf]¹

o )

+ Quy ­íc: a1 = a,  a0 = 1.

+ am.an = am+n        (m, n 
[image: image28.wmf]Î

N*);   am:an =am-n   (m, n 
[image: image29.wmf]Î

N*, m
[image: image30.wmf]³

n, a
[image: image31.wmf]¹

 0);   

- N©ng cao: + Luü thõa cña mét tÝch: (a.b)n = am.bn 

+  Luü thõa cña luü thõa: (am)n = am.n
+ Luü thõa tÇng: 
[image: image32.wmf]
[image: image33.wmf]n
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( trong mét luü thõa tÇng ta thùc hiÖn phÐp luü thõa tõ trªn xuèng d­íi ).

+ Sè chÝnh ph­¬ng lµ b×nh ph­¬ng cña mét sè tù nhiªn.

- So s¸nh hai luü thõa: + NÕu hai luü thõa cã cïng c¬ sè ( lín h¬n 1 ) th× luü thõa nµo cã sè mò l¬n h¬n sÏ lín h¬n. 

	           NÕu m > n Th× am > an (a > 1)


+ NÕu hai luü thõa cã cïng sè mò lín h¬n 0 th× luü thõa nµo cã c¬ sè l¬n h¬n sÏ lín h¬n.

	      NÕu a > b Th× am > bm (m > o)


B. Bµi t©p. 

Bµi 1. ViÕt c¸c tÝch sau hoÆc th­¬ng sau d­íi d¹ng luü thõa cña mét sè.

a) 25 . 84    ;                   b) 256.1253   ;                   c) 6255:257


Bµi 2: ViÕt mçi tÝch , th­¬ng sau d­íi d¹ng mét luü thõa:

a) 410.230 ;              b) 
[image: image35.wmf]2543
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 ;                 c) 
[image: image36.wmf]505
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 ;           d) 
[image: image37.wmf]384
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e) 
[image: image38.wmf]86
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  ;     
[image: image39.wmf]103
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[image: image40.wmf]77
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[image: image41.wmf]53
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f) 
[image: image42.wmf]82
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[image: image43.wmf]92
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[image: image44.wmf]254
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[image: image45.wmf]34
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Bµi 3. TÝnh gi¸ trÞ c¸c biÓu thøc.

a) 
[image: image46.wmf]1010
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Bµi 4: ViÕt c¸c sè sau d­íi d¹ng tæng c¸c luü thõa cña 10.

213;        421;         2009;             
[image: image50.wmf]abc

 ;            
[image: image51.wmf]abcde


Bµi 5: So s¸nh c¸c sè sau, sè nµo lín h¬n?

a) 2711 vµ 818    b)  6255 vµ 1257         c) 523 vµ 6. 522   d) 7. 213 vµ 216
Bµi 6:  TÝnh gi¸ trÞ c¸c biÓu thøc sau:

a) a3.a9    b) (a5)7    c) (a6)4.a12   d)  56 :53 + 33 .32    e) 4.52 - 2.32
Bµi 7. T×m n 
[image: image52.wmf]Î

 N * biÕt.

a) 
[image: image53.wmf]25
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[image: image58.wmf]322128;

n

<<

    h) 
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Bµi 8 T×m x 
[image: image60.wmf]Î

N biÕt.

a) ( x - 1 )3 = 125  ;                  b) 2x+2 - 2x = 96; 

 c) (2x +1)3 = 343 ;                  d) 720 : [ 41 - (2x - 5)] = 23.5.

e) 16x <1284     

Bµi 9 TÝnh c¸c tæng sau b»ng c¸ch hîp lý.

A = 2 + 22 + 23 + 24 +...+2100


B = 1 + 3 + +32 +32 +...+ 32009
C = 1 + 5 + 52 + 53 +...+ 51998


D = 4 + 42 + 43 +...+ 4n
Bµi 10:  Cho  A = 1 + 2 + 22 + 23 + 24 +...+2200. H·y viÕt A + 1 d­íi d¹ng mét luü thõa.

Bµi 11. Cho B = 3 + +32 +33 +...+ 32005. CMR 2B + 3 lµ luü thõa cña 3.

Bµi 9. Chøng minh r»ng:


a) 55-54+53 
[image: image61.wmf]M

 7           b) 
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      f) 
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Bµi 12: a) ViÕt c¸c tæng sau thµnh mét tÝch: 2+22; 2+22+23 ; 2+22+23 +24

b) Chøng minh r»ng: A = 2 + 22 + 23 + 24 +...+22004 chia hÕt cho 3;7 vµ 15

Bµi 13: a) ViÕt tæng sau thµnh mét tÝch   34 +325 +36+ 37
b) Chøng minh r»ng: + B = 1 + 3 + +32 +32 +...+ 399  
[image: image67.wmf]M

  40

+ A = 2 + 22 + 23 + 24 +...+2100  
[image: image68.wmf]M

 31

+ C = 165 + 215 
[image: image69.wmf]M

33      +  D = 53! - 51! 
[image: image70.wmf]M

29

Bµi 14: Thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh sau mét c¸ch hîp lý: 

a) (217+172).(915 - 159)(42- 24)                             b)  (71997- 71995):(71994.7)

c) 
[image: image71.wmf]2345333382
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          d)  
[image: image72.wmf]8353
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C¸c bµi to¸n vÒ  ch÷ sè tËn cïng: 

* Tãm t¾t lý thuyÕt: 

- T×m ch÷ sè tËn cïng cña mét tÝch: +TÝch cña c¸c sè lÏ lµ mét sè lÏ

     + TÝch cña mét sè ch½n víi mét sè bÊt kú sè tù nhiªn nµo còng lµ mét sè ch½n.

- T×m ch÷ sè tËn cïng cña mét luü thõa.

+ C¸c sè tù nhiªn cã tËn cïng b»ng 0,1,5,6 khi n©ng lªn luü thõa bÊt k× (kh¸c 0) vÉn gi÷ nguyªn c¸c ch÷ sè tËn cïng cña nã.

+ C¸c sè tù nhiªn tËn cïng b»ng nh÷ng ch÷ 2,4,8 n©ng lª luü thõa 4n (n
[image: image73.wmf]¹

0) ®Òu cã tËn cïng b»ng 6.

...24n = ...6      ;    ...44n = ...6    ;    ...84n = ...6

+ C¸c sè tù nhiªn tËn cïng b»ng nh÷ng ch÷ 3,7,9 n©ng lª luü thõa 4n (n
[image: image74.wmf]¹

0) ®Òu cã tËn cïng b»ng 1.

...34n = ...1   ;   ...74n = ...1   ;...94n = ...1

- Mét sè chÝnh ph­¬ng th× kh«ng cã tËn cïng b»ng 2,3,7,8.

* Bµi tËp ¸p dông: 

Bµi 1: T×m ch÷ sè tËn cïng cña c¸c sè sau.


[image: image75.wmf]3
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Bµi 2: Chøng minh r»ng c¸c tæng vµ hiÖu sau chia hÕt cho 10.

481n + 19991999  ;  162001 - 82000   ; 192005 + 112004  ; 175 + 244 - 1321
Bµi 3: T×m ch÷ sè tËn cïng cña tæng: 5 + 52 + 53 +...+ 596
Bµi 4: Chøng minh r»ng A = 
[image: image76.wmf]200694
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 lµ mét sè tù nhiªn.

Bµi 5: Cho S = 1 + 3 +32 +33 +...+ 330 . T×m ch÷ sè tËn cïng cña S. CMR: S kh«ng lµ sè chÝnh ph­¬ng.

Bµi 6: Cho   A = 2 + 22 + 23 + 24 +...+2100  

a)  Chøng minh A 
[image: image77.wmf]M

 3

b)  Chøng minh A 
[image: image78.wmf]M

 15    ;     c) T×m ch÷ sè tËn cïng cña A.

Bµi 7. Chó ý: + 
[image: image79.wmf]*
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Chó ý:

+ C¸c sè 320; 815 ; 74 ; 512; 992  cã tËn cïng b»ng 01.

+ C¸c sè 220; 65; 184;242; 684;742 cã tËn cïng b»ng 76.

+ 26n (n >1) cã tËn cïng b»ng 76.

Áp dông: T×m hai ch÷ sè tËn cïng cña c¸c sè sau.

   2100; 71991; 5151; 
[image: image81.wmf]99

99

99

; 6666; 14101; 22003.

Bµi 8. T×m ch÷ sè tËn cïng cña hiÖu 71998 - 41998
Bµi 9. C¸c tæng sau cã lµ sè chÝnh ph­¬ng kh«ng?
[image: image82.wmf]
a) 108 + 8  ;   b) 100! + 7  ; c)  10100 + 1050 + 1.

Bµi 10. Chøng minh r»ng

a) 20022004 - 10021000 
[image: image83.wmf]M

 10       b) 1999 2001 + 2012005 
[image: image84.wmf]M

 10; 

Bµi to¸n 11. Chøng minh r»ng: a) 0,3 . ( 20032003 - 19971997) lµ mét sè tõ nhiªn

b) 
[image: image85.wmf]20061998
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Chuyªn ®Ò 4: chia hÕt trong tËp sè tù nhiªn 

I. KiÕn thøc bæ sung: 

1. a 
[image: image86.wmf]M

 m ; b 
[image: image87.wmf]M

 m 
[image: image88.wmf]Þ

 k1a + k2b 
[image: image89.wmf]M

 m

2. a 
[image: image90.wmf]M

 m ; b 
[image: image91.wmf]M

 m ; a + b + c 
[image: image92.wmf]M

 m 
[image: image93.wmf]Þ

 c
[image: image94.wmf]M

 m

II. Bµi tËp:

1. C¸c ph­¬ng ph¸p chøng minh chia hÕt. 

PP 1: §Ó chøng minh A 
[image: image95.wmf]M

 b (b 
[image: image96.wmf]0

¹

). Ta biÓu diÔn A = b. k trong ®ã k 
[image: image97.wmf]Î

 N

PP 2. Sö dông hÖ qu¶ tÝnh chÊt chia hÕt cña mét tæng. 

   NÕu a
[image: image98.wmf]±

b
[image: image99.wmf]M

m vµ a 
[image: image100.wmf]M

 m th× b 
[image: image101.wmf]M

 m.

PP 3. §Ó chøng minh mét biÓu thøc chøa ch÷ (gi· sö chøa n) chia hÕt cho b(b kh¸c 0) ta cã thÓ xÐt mäi tr­êng hîp vÒ sè d­ khi chia n cho b. 

PP 4. §Ó chøng minh A
[image: image102.wmf]M

 b. Ta biÓu diÔn b d­íi d¹ng b = m.n. Khi ®ã.

+ NÕu (m,n) = 1 th× t×m c¸ch chøng minh A
[image: image103.wmf]M

m vµ A 
[image: image104.wmf]M

n suy ra A
[image: image105.wmf]M

m.n hay A 
[image: image106.wmf]M

 b.

+ NÕu (m,n) 
[image: image107.wmf]¹

 1 ta biÓu diÔn A = a1.a2 råi t×m c¸ch chøng minh a1 
[image: image108.wmf]M

 m; a2 
[image: image109.wmf]M

n th×  tÝch a1.a2 
[image: image110.wmf]M

 m.n suy ra A
[image: image111.wmf]M

b.

PP 5. Dïng c¸c dÊu hiÖu chia hÕt.

PP 6. §Ó chøng minh A
[image: image112.wmf]M

 b ta biÓu diÔn 
[image: image113.wmf]12
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 vµ chøng minh c¸c 
[image: image114.wmf](1,)
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2. Bài tập. 

Bµi 1. Chøng minh r»ng víi mäi n 
[image: image115.wmf]Î

N th× 60n +45 chia hÕt cho 15 nh­ng kh«ng chia hÕt cho 30.

Bµi 2. Cho a,b 
[image: image116.wmf]Î

N. Hái sè ab(a + b) cã tËn cïng b»ng 9 kh«ng?

Bµi 3. Cho n 
[image: image117.wmf]Î

N. CMR 5n – 1 
[image: image118.wmf]M

 4  

Bµi 4: Chøng minh r»ng: a) 
[image: image119.wmf]11
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M

   b)  
[image: image120.wmf]9

abba
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M

  víi a>b.

Bµi 5: Chøng minh r»ng: 

a) A =1 + 2 + 22 + 23 + 24 +...+239  lµ béi cña 15        T = 1257 -259 lµ béi cña 124

c)  M = 
[image: image121.wmf]2342000
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       d) P = 
[image: image122.wmf]232
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n
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  víi a,n 
[image: image123.wmf]Î

N

Bµi 6: CMR tæng cña 3 sè tù nhiªn liªn tiÕp chia hÕt cho 3, tæng cña 5 sè tù nhiªn liªn tiÕp chia hÕt cho 5.

Bµi 7: CMR: + Tæng cña 3 sè ch½n liªn tiÕp th× chia hÕt cho 6

                              + Tæng 3 sè lÏ liªn tiÕp kh«ng chia hÕt cho 6.

                              + Tæng cña 5 sè ch½n liªn tiÕp th× chia hÕt cho 10 cßn tæng 5 sè lÏ liªn tiÕp th× chia 10 d­ 5

Bµi 8: Cho a,b 
[image: image124.wmf]Î

 N vµ a - b 
[image: image125.wmf]M

 7 . CMR 4a +3b 
[image: image126.wmf]M

 7.

Bµi 9: T×m n 
[image: image127.wmf]Î

 N ®Ó.

a) n + 6 
[image: image128.wmf]M

 n  ; 4n + 5 
[image: image129.wmf]M

 n   ;  38 - 3n 
[image: image130.wmf]M

 n

b) n + 5 
[image: image131.wmf]M

 n + 1  ;   3n + 4 
[image: image132.wmf]M

 n - 1    ;  2n + 1 
[image: image133.wmf]M

 16 - 3n

Bµi 10. Chøng minh r»ng: (5n)100 
[image: image134.wmf]M

 125 

Bµi 11. Cho A = 2 + 22 + 23 +... + 22004 . 

CMR A chia hÕt cho 7;15;3

Bµi  12. Cho S =  3  +32 +33 +...+ 31998 . CMR 

 a)  S 
[image: image135.wmf]M

 12   ;       b) S  
[image: image136.wmf]M

 39

Bµi 13. Cho B = 3 +32 +33 +...+ 31000;  CMR B 
[image: image137.wmf]M

 120

Bµi 14.  Chøng minh r»ng: 

a) 3636 - 910
[image: image138.wmf]M

45 ;    b) 810 - 89 - 88  
[image: image139.wmf]M

 55 ;     c) 55 - 54 + 53 
[image: image140.wmf]M

 7

d) 
[image: image141.wmf]654
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                        e) 
[image: image142.wmf]987
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g) 
[image: image143.wmf]67
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             h) 
[image: image144.wmf]22*
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      i) 
[image: image145.wmf]7913
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Bµi 15. T×m n 
[image: image146.wmf]Î

 N  ®Ó :

a) 3n + 2 
[image: image147.wmf]M

 n - 1         b)  n2 + 2n + 7 
[image: image148.wmf]M

 n + 2           c) n2 + 1 
[image: image149.wmf]M

 n - 1 

d) n + 8 
[image: image150.wmf]M

 n + 3          e) n + 6 
[image: image151.wmf]M

 n - 1           
g) 4n - 5 
[image: image152.wmf]M

 2n - 1

Bµi 16.  CMR: 

a) TÝch cña hai sè tù nhiªn liªn tiÕp chia hÕt cho 2.

b) TÝch cña 3 sè tù nhiªn liªn tiÕp chia hÕt cho 6.

c) TÝch cña 4 sè tù nhiªn liªn tiÕp chia hÕt cho 24.

d) TÝch cña 5 sè tù nhiªn liªn tiÕp chia hÕt cho 120.

(Chó ý: Bµi to¸n trªn ®­îc sö dông trong CM chia hÕt, kh«ng cÇn CM l¹i)

Bµi 17. cho 4 sè tù nhiªn liªn tiÕp kh«ng chia hÕt cho 5, khi chia cho 5 ®­îc nh÷ng sè d­ kh¸c nhau. CMR tæng cña chóng chia hÕt cho 5. 

Bµi 18. Cho sè 
[image: image153.wmf]abc

 kh«ng chia hÕt cho 3. Ph¶i viÕt sè nµy liªn tiÕp nhau Ýt nhÊt mÊy lÇn ®Ó d­îc mét sè chia hÕt cho 3.

Bµi 19: Cho n 
[image: image154.wmf]Î

 N, Cmr  n2 + n + 1 kh«ng chia hÕt cho 4 vµ kh«ng chia hÕt cho 5.

Bµi 20. T×m sè tù nhiªn cã hai ch÷ sè, biÕt r»ng sè ®ã chia hÕt cho tÝch c¸c ch÷ sè cña nã.

Bµi 21. CMR:

a)
[image: image155.wmf]nN
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Bµi 22. Hai sè tù nhiªn a vµ 2.a ®Òu cã tæng c¸c ch÷ sè b»ng k. Chøng minh r»ng a
[image: image159.wmf]M

3

Bµi 23. CMR: m + 4n 
[image: image160.wmf]M

 13
[image: image161.wmf]Û

10m + n
[image: image162.wmf]M
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Chuyªn ®Ò: Sè nguyªn tè – Hîp sè

A. KiÕn thøc bæ sung: 

+ §Ó kÕt luËn sè a lµ sè nguyªn tè (a > 1), chØ cÇn chøng tèn kh«ng chia hÕt cho mäi sè nguyªn tè mµ b×nh ph­¬ng kh«ng v­ît qu¸ a.

+ §Ó chøng tá mét sè tù nhiªn a > 1 lµ hîp sè , chØ cÇn chØ ra mét ­íc kh¸c 1 vµ a.

+ C¸ch x¸c ®Þnh sè l­îng c¸c ­íc cña mét sè: 

NÕu sè M ph©n tÝch ra thõa sè nguyªn tè ®­îc M = ax . by …cz th× sè l­îng c¸c ­íc cña M lµ ( x + 1)( y + 1)…( z + 1).

+ Khi ph©n tÝch ra thõa sè nguyªn tè , sè chÝnh ph­¬ng chØ chøa c¸c thõa sè nguyªn tè víi sè mò ch½n. Tõ ®ã suy ra.

· Sè chÝnh ph­¬ng chia hÕt cho 2 th× ph¶i chia hÕt cho 22.

· Sè chÝnh ph­¬ng chia hÕt cho 23 th× ph¶i chia hÕt cho 24.

· Sè chÝnh ph­¬ng chia hÕt cho 3 th× ph¶i chia hÕt cho 32.

· Sè chÝnh ph­¬ng chia hÕt cho 33 th× ph¶i chia hÕt cho 24.

· Sè chÝnh ph­¬ng chia hÕt cho 5 th× ph¶i chia hÕt cho 52.

+ TÝnh chÊt chia hÕt liªn quan ®Õn sè nguyªn tè:

NÕu tÝch a.b chia hÕt cho sè nguyªn tè p th× hoÆc a
[image: image164.wmf]M

p hoÆc b
[image: image165.wmf]M

p. 

§Æc biÖt nÕu an 
[image: image166.wmf]M

 p th× a
[image: image167.wmf]M

p

+ ¦íc nhá nhÊt kh¸c 1 cña mét hîp sè lµ mét sè nguyªn tè vµ b×nh ph­¬ng lªn kh«ng v­ît qu¸ nã.

+ Mäi sè nguyªn tè lín h¬n 2 ®Òu cã d¹ng: 
[image: image168.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image169.wmf]41

n

±


+ Mäi sè nguyªn tè lín h¬n 3 ®Òu cã d¹ng: 
[image: image170.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image171.wmf]61

n

±


+ Hai sè nguyªn tè sinh ®«i lµ hai sè nguyªn tè h¬n kÐm nhau 2 ®¬n vÞ

+ Mét sè b»ng tæng c¸c ­íc cña nã (Kh«ng kÓ chÝnh nã) gäi lµ ‘Sè hoµn chØnh’.

          VÝ dô: 6 = 1 + 2 + 3 nªn 6 lµ mét sè hoµn chØnh

B. Bµi tËp.

Bµi 1. T×m hai sè nguyªn tè biÕt tæng cña chóng b»ng 601.

Bµi 2. Tæng cña 3 sè nguyªn tè b»ng 1012.T×m sè nhá nhÊt trong 3 sè ®ã.

Bµi 3. Cho A = 5 + 52 + 53 +...+ 5100
a) Sè A lµ sè nguyªn tè hay hîp sè?

b) Sè A cã ph¶i lµ sè chÝnh ph­¬ng kh«ng?

Bµi 4. Sè 54 cã bao nhiªu ­íc? ViÕt tÊt c¶ c¸c ­íc cña nã.

C¸ch liÖt kª: 54 = 2.33
1       3       32        33
1       2      

1      3        32        33                                             hay 1     3     9     27

2       2.3    2. 32    2.33                                        
2     6     18    54

Bµi 5. Tæng (hiÖu) sau lµ sè nguyªn tè hay hîp sè?

a) 1.3.5.7…13 + 20

b) 147.247.347 – 13

Bµi6.T×m  sè nguyªn tè p sao cho

a) 4p + 11 lµ sè nguyªn tè nhá h¬n 30.

b) P + 2; p + 4 ®Òu lµ sè nguyªn tè.

c) P + 10; p +14 ®Òu lµ sè nguyªn tè.

Bµi 7. Cho n 
[image: image172.wmf]Î

N*; Chøng minh r»ng: 
[image: image173.wmf]/1/1
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 lµ hîp sè.

Bµi 8.  + Cho n lµ mét sè kh«ng chia hÕt cho 3. CMR n2 chia 3 d­ 1.

           + Cho p lµ sè nguyªn tè lín h¬n 3. Hái p2 + 2003 lµ sè nguyªn tè hay hîp sè?

Bµi 9. Cho n 
[image: image174.wmf]Î

N, n> 2 vµ n kh«ng chia hÕt cho 3. CMR n2 – 1 vµ n2 + 1 kh«ng thÓ ®ång thêi lµ sè nguyªn tè.

Bµi 10. Cho p lµ sè nguyªn tè vµ mét trong hai sè 8p + 1 vµ 8p – 1 lµ sè nguyªn tè, sè cßn l¹i lµ sè nguyªn tè hay hîp sè?

Bµi 11. Cho p lµ sè nguyªn tè lín h¬n 3. CMR (p - 1)(p + 1) chia hÕt cho 24.

Bµi 12. Cho p vµ 2p + 1 lµ hai sè nguyªn tè (p > 3). CMR: 4p + 1 lµ hîp sè. 

Chuyªn ®Ò: ­íc chung – ¦CLN – Béi chung – BCNH

A. KiÕn thøc bæ sung.

1. ¦C - ¦CLN

+ NÕu a
[image: image175.wmf]M

 b th× (a,b) = b.

+ a vµ b nguyªn tè cïng nhau 
[image: image176.wmf]Û

(a,b) = 1

+ Muèn t×m ­íc chung cña c¸c sè ®· cho ta t×m c¸c ­íc cña ¦CLN cña c¸c sè ®ã.

+ Cho ba sè a,b,c nguyªn tè víi nhau tõng ®«i mét nÕu (a,b) = 1; (b,c) = 1; (a,c) = 1

· TÝnh chÊt chhia hÕt liªn quan ®Õn ¦CLN

· Cho (a,b) = d . NÕu chia a vµ b cho p th× th­¬ng cña chóng lµ nh÷ng sè nguyªn tè cïng nhau.

· Cho a.b 
[image: image177.wmf]M

 mµ (a,m) = 1 th× b 
[image: image178.wmf]M

m

2 . BC – BCNN

+ NÕu sè lín nhÊt trong mét nhãm chia hÕt cho c¸c sè cßn l¹i th× sè nµy lµ BCNN cña nhãm ®ã.

+ NÕu c¸c sè nguyªn tè víi nhau tõng ®«i mét th× BCNN cña chóng lµ tÝch cña c¸c sè ®ã.

+ Muèn t×m BC cña c¸c sè ®· cho, ta t×m  béi cña BCNN cña c¸c sè ®ã.

· N©ng cao. 

· TÝch cña hai sè b»ng tÝch cña ¦CLN vµ BCNN cña chóng.

 a.b  = ¦CLN(a,b) . BCNN(a,b)

      -  NÕu lÊy BCNN(a,b) chia cho tõng sè a vµ b th× c¸c th­¬ng cña chóng lµ nh÷ng sè  nguyªn tè cïng nhau.

      - NÕu a 
[image: image179.wmf]M

 m  vµ a
[image: image180.wmf]M

n th× a chia hÕt cho BCNN(m,n). Tõ ®ã suy ra

            + NÕu mét sè chia hÕt cho hai sè nguyªn tè cïng nhau th× nã chia hÕt cho tÝch cña chóng.

            + NÕu mét sè chia hÕt cho c¸c sè nguyªn tè cïng nhau ®«i mét th× nã chia hÕt cho tÝch cña chóng.

B. Bµi tËp. 

Bµi 1. T×m ¦CLN råi t×m ¦C cña 48 vµ 120.

Bµi 2. T×m sè tù nhiªn a lín nhÊt, biÕt r»ng 120
[image: image181.wmf]M

a vµ 150 
[image: image182.wmf]M

a.

Bµi 3. T×m sè tù nhiªn x biÕt r»ng  210 
[image: image183.wmf]M

 x , 126 
[image: image184.wmf]M

 x vµ 10 < x < 35.

Bµi 4. T×m sè tù nhiªn a nhá nhÊt kh¸c 0, biÕt r»ng a
[image: image185.wmf]M

120 vµ a
[image: image186.wmf]M

86.

Bµi 5. T×m c¸c béi chung nhá h¬n 300 cña 25 vµ 20.

Bµi 6. Mét ®éi y tÕ cã 24 b¸c sü vµ 108 y t¸. Cã thÓ chia ®éi y tÕ ®ã nhiÒu nhÊt thµnh   mÊy tæ ®Ó sè b¸c sü vµ y t¸ ®­îc chia ®Òu cho c¸c tæ?

Bµi 7. Mét sè s¸ch khi xÕp thµnh tõng bã 10 cuèn, 12 cuèn, 15 cuèn, 18 cuèn ®Òu võa ®ñ bã. BiÕt sè s¸ch trong kho¶ng 200 ®Õn 500. T×m sè s¸ch.

Bµi 8. Mét liªn ®éi thiÕu niªn khi xÕp hµng 2, hµng 3, hµng 4, hµng 5 ®Òu thõa 1 ng­êi. TÝnh sè ®éi viªn cña liªn ®éi ®ã biÕt r»ng sè ®ã trong kho¶ng tõ 100 ®Õn 150. 

Bµi 9. Mét khèi häc sinh khi xÕp hµng 2, hµng 3, hµng 4, hµng 5, hµng 6 ®Òu thiÕu 1 ng­êi, nh­ng xÕp hµng 7 th× vµ ®ñ. BiÕt r»ng sè häc sinh ®ã ch­a ®Õn 300. TÝnh sè häc sinh ®ã.

Bµi 10. Mét con chã ®uæi mét con thá c¸ch nã 150 dm. Mét b­íc nh¶y cña chã dµi 9dm, mét b­íc nh¶y cña thá dµi 7 dm vµ khi chã nh¶y mét b­íc th× thá cũng nh¶y   mét b­íc. Hái chã ph¶i nh¶y bao nhiªu b­íc míi ®uæi kÞp thá?

Bµi 11. T«i nghÜ mét sè cã ba ch÷ sè.

NÕu bít sè t«i nghÜ ®i 7 th× ®­îc sè chia hÕt cho 7.

NÕu bít sè t«i nghÜ ®i 8 th× ®­îc sè chia hÕt cho 8.

NÕu bít sè t«i nghÜ ®i 9 th× ®­îc sè chia hÕt cho 9.

Hái sè t«i nghÜ lµ sè nµo?

Bµi 12. chøng minh r»ng hai sè tù nhiªn liªn tiÕp lµ hai sè nguyªn tè cïng nhau.

Bµi 13. CMR c¸c sè sau ®©y nguyªn tè cïng nhau.

a) Hai sè lÎ liªn tiÕp.

b) 2n + 5 vµ 3n + 7.

Bµi 14. ¦CLN cña hai sè lµ 45. Sè lín lµ 270, t×m sè nhá.

Bµi 15. T×m hai sè biÕt tæng cña chóng lµ 162 vµ ¦CLN cña chóng lµ 18.

Bµi 16. T×m hai sè tù nhiªn a vµ b, biÕt r»ng BCNN(a,b) = 300; ¦CLN(a,b) = 15.

Bµi 17. T×m hai sè tù nhiªn a vµ b biÕt tÝch cña chóng lµ 2940 vµ BCNN cña chóng là 210.
Bµi 18. T×m sè tù nhiªn a nhá nhÊt khi chia cho 5, cho 7, cho 9 cã sè d­ theo thø tù lµ  3, 4, 5.

Bµi 19. T×m sè tù nhiªn nhá nhÊt khi chia cho 3, cho 4, cho 5 cã sè d­ theo thø tù lµ 1;3;1.

Bµi 20. Cho ¦CLN(a,b)= 1. CMR

a) ¦CLN(a+b,ab) = 1.

b) T×m ¦CLN(a+b, a-b).

Bµi 21. Cã 760 qu¶ vµ cam, võa t¸o, võa chuèi. Sè chuèi nhiÒu h¬n sè t¸o 80 qu¶, sè t¸o nhiÒu h¬n sè cam  40 qu¶. Sè cam, sè t¸o, sè chuèi ®­îc chia ®Òu cho c¸c b¹n trong líp. Hái chia nh­ vËy th× sè häc sinh nhiÒu nhÊt cña líp lµ bao nhiªu? mçi phÇn cã bao nhiªu qu¶ mçi lo¹i?

Bµi 22. a) ¦íc chung lín nhÊt cña hai sè tù nhiªn b»ng 4, sè nhá b»ng 8, t×m sè lín.

b) ¦íc chung lín nhÊt cña hai sè tù nhiªn b»ng 16, sè lín b»ng 96, t×m sè nhá.

Bµi 23.  T×m hai sè tù nhiªn biÕt r»ng :

a) HiÖu cña chóng b»ng 84, ¦CLN b»ng 28, c¸c sè ®ã trong kho¶ng tõ 300 ®Õn 440.

b) HiÖu cña chóng b»ng 48, ¦CLN b»ng 12.

Bµi 24. T×m hai sè tù nhiªn biÕt r»ng:

a) TÝch b»ng 720 vµ ¦CLN b»ng 6.

b) TÝch b»ng 4050 vµ ¦CLN b»ng 3.

Bµi 25. CMR víi mäi sè tù nhiªn n , c¸c sè sau lµ hai sè nguyªn tè cïng nhau.

a) 7n +10 vµ 5n + 7

b) 2n +3 vµ 4n +8.
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